

## A través de los siglos

# Vicisitudes del ingenio

El ingenio tiene sus fueros; pero tiene sus riesgos también. El ingenio puede tratarse todo, hallarlo todo, porque nada hay inaccesible al ingenio. Pero al ingenio, sin la fuerza, le es peligroso manifestarse.

En tiempos de absolutismo, el ingenio se tuvo que convertir en bufón o dejar de ser ingenio. Porque los conceptos absolutos y las autoridades absolutas lo toman todo muy en serio, y son enemigas del reinado de la gracia.

Nada hay más terrible que la lucha entre el chiste o el donaire del bufón ingenioso, y el látigo del tirano que condiciona las manifestaciones de ese ingenio.

Pero aun si el ingenio acrece sus propósitos y ve en la vida que le rodea, o en la Historia un motivo de grandeza estética, no podrá tratarlo libremente, sin que el tirano absoluto se dé por aludido. Nada hay más serpicaz que la tiranía y el absolutismo, y esta es la mayor tragedia para el ingenio.

En esos casos ha habido ingenios que han escrito, aun a sueldo de los tiranos, dos historias: una para halagar al tirano en vida, y otra para juzgar al tirano en muerte. De éstos nos han dado ejemplos múltiples los cronistas de todas las épocas. Pero esa doblez de procedimientos es siempre molesta para el buen ingenio.

Lo verdaderamente hermoso es tener ingenio y soberanía suficiente para poder imponer sus ingeniosidades. La inutilización de los pies en las mujeres chinas se debió a que había una emperatriz china con los pies defectuosos. Y para que su defecto no se notase, se quiso que todas las mujeres del imperio lo padeciesen. Así, solo las que estaban fuertes y sanas de los pies, andaban de un modo extraño para como las demás. Y eran las sanas las que parecían cojas. Esto es un alarde de ingenio imperial llevado a la práctica. Aunque ello hiciese al pueblo chino mayor daño que las frases ingeniosas o la cojera de la emperatriz, nada importa. La emperatriz tenía una cojera de origen divino, y todos debían imitar los designios de la divinidad.

Si algún ingenio de nuestros días descubriese cosas que tuviesen donaire como excepción,

convendría que esas excepciones se generalizasen. Si a un obispo de cierta comedia le gustan las magdalenas de buena pasta... el mejor remedio es hacer desayunar a todos los señores obispos con magdalenas a todo pasto.

Esto sería como aquello de generalizar la cojera. Generalizar los gustos de un señor obispo de comedia.

Si en cualquier casa se dan circunstancias que inspiran a un ingenio una comedia, lo mejor sería extender esas circunstancias a las demás casas, a fin de que no se mirasen como excepción y nadie se diese por aludido.

En tiempos remotos, los ingenios cultivaban la fábula, y la primera de nuestro Iriarte dice que sus fábulas no aluden, como ninguno de los buenos ingenios

Y, pues, no vituperan señaladas personas, quien haga aplicaciones con su pan se lo coma

Lo temeroso al parecer en estos tiempos no es que se hagan alusiones, sino que el público se sienta un poco actor.

Desde que en algunas representaciones los espectadores refuerzan los coros, es de temer qué letra y qué música se representan.

La entrada de las masas populares en los espectáculos hace temer un poco el contagio de la psicología colectiva de incultura y audacia.

Es una lástima que los tiempos hayan cambiado, y en vez de imitar gustosos las desgracias de origen divino de los emperadores, nos demos a verlas con indiferencia o a saberlas diferenciar y discernir.

Como quiera que sea, bueno es tener ingenio; pero éste, sin fuerza, es como el del bufón. Lo mejor es ser señor de látigo para con el bufón, por si se sucede, o emperador ingenioso para poder disimular nuestra cojera encojando a nuestros súbditos.

Jesucristo tuvo ingenio; pero como no tuvo ganas de emplear la fuerza, le impusieron un «inri» después de matarlo, inri que es como el ingenio devuelto, o vuelto del revés.

Yo soy castellano, caballero, hidalgo, orgulloso castellano Yo amo mi tierra. Pero por eso mismo tengo mis cariños para todas las tierras españolas.

Amo a las tierras aragonesas en cuya alma palpita la sinceridad y la nobleza, a donde la tragedia es fácil por la intensidad de la pasión.

Amo a Cataluña, la tierra de hombres laboriosos, cuyas carnes azotadas por el látigo se estremecen prontamente con la indignación de las rebelías.

Amo a las tierras levantinas cálidas y poéticas, en cuyas almas palpita un sedimento de alma oriental.

Amo a Andalucía, tierra de la indolencia voluptuosa producida por un aplanamiento de luz, en donde los cantos tienen una quejumbre mora.

Amo la Extremadura pastoral, sencillamente encantadora. Amo la dulcedumbre, la sencillez y la ambición del alma gallega que se repite en colorido en la maldad de sus rios y en dulces notas de alborada en las colinas de sus montes.

Amo a León, tierra de tradiciones caballerescas y de leyenda de romancero.

Amo a Asturias, en cuyos montes se conserva la tradición de una libertad indomable. Tengo mis amores para las Vascongadas y Navarra, relicario de viejas libertades y núcleo de una futura prosperidad.

No hay en mis amores debilidad alguna. Por eso yo compadezco cuando para levantar en mi pecho los amores a la patria chica alguien necesita buscar los afectos invertidos; el odio a invertidos, el odio a los demás.

No concibo cómo dentro de esos límites que contienen la patria grande, hay nadie que tiene odios. Las fronteras de mi patria no son froterae para mis amores, ni línea desde la cual han de empezar mis odios.

Son algo así como jalones puestos a un lugar que yo tengo la obligación de engrandecer.

Hace falta una emulación que nos haga trabajar en determinado punto para procurar el engrandecimiento de la Humanidad.

Y España es el lugar a donde deben caer nuestros esfuerzos. Espiritus libres, con la libertad que da la independencia de los bajos odios, yo tiendo a persuadirlos con la bondad de los grandes ideales.

Hoy me he puesto en razón.

EL BOHEMIO

AGREDA  
—(—)

### Falta de Escuelas

Una necesidad imperiosa debiera constituir la educación de nuestros hijos, que tan poco se preocupa de remediar esta villa, la cual cuenta con más de tres mil habitantes y tiene un sólo Maestro con local inadecuado y una asistencia numerosa y agobiadora. ¿Es posible atender la educación e instrucción de nuestros niños en estas condiciones? ¿Habrá pueblo más refractario y reacio que el nuestro por la cultura? ¿No es esta acaso la base fundamental del

La patria chica debe tener nuestros amores. Ninguna luz parece comparada a la primera luz que hirió nuestros ojos, ningún ambiente puede ser tan agradable, ninguna música tiene los sonidos más gratos.

Cuando se ama a la patria desde lejos, es a la patria chica a la que se ama más concretamente.

Pero un esfuerzo de concepción, una generalización de esa idea, es el amor a la patria grande.

No sé por qué los que tienen en tal alta consideración los amores de su patria, no piensan que las patrias ajenas son patria de otros que también las saben amar.

Yo soy castellano, caballero, hidalgo, orgulloso castellano Yo amo mi tierra. Pero por eso mismo tengo mis cariños para todas las tierras españolas.

Amo a las tierras aragonesas en cuya alma palpita la sinceridad y la nobleza, a donde la tragedia es fácil por la intensidad de la pasión.

Amo a Cataluña, la tierra de hombres laboriosos, cuyas carnes azotadas por el látigo se estremecen prontamente con la indignación de las rebelías.

Amo a las tierras levantinas cálidas y poéticas, en cuyas almas palpita un sedimento de alma oriental.

Amo a Andalucía, tierra de la indolencia voluptuosa producida por un aplanamiento de luz, en donde los cantos tienen una quejumbre mora.

Amo la Extremadura pastoral, sencillamente encantadora. Amo la dulcedumbre, la sencillez y la ambición del alma gallega que se repite en colorido en la maldad de sus rios y en dulces notas de alborada en las colinas de sus montes.

Amo a León, tierra de tradiciones caballerescas y de leyenda de romancero.

Amo a Asturias, en cuyos montes se conserva la tradición de una libertad indomable. Tengo mis amores para las Vascongadas y Navarra, relicario de viejas libertades y núcleo de una futura prosperidad.

No hay en mis amores debilidad alguna. Por eso yo compadezco cuando para levantar en mi pecho los amores a la patria chica alguien necesita buscar los afectos invertidos; el odio a invertidos, el odio a los demás.

No concibo cómo dentro de esos límites que contienen la patria grande, hay nadie que tiene odios. Las fronteras de mi patria no son froterae para mis amores, ni línea desde la cual han de empezar mis odios.

Son algo así como jalones puestos a un lugar que yo tengo la obligación de engrandecer.

Hace falta una emulación que nos haga trabajar en determinado punto para procurar el engrandecimiento de la Humanidad.

Y España es el lugar a donde deben caer nuestros esfuerzos. Espiritus libres, con la libertad que da la independencia de los bajos odios, yo tiendo a persuadirlos con la bondad de los grandes ideales.

Hoy me he puesto en razón.

EL BOHEMIO

AGREDA  
—(—)

### Falta de Escuelas

Una necesidad imperiosa debiera constituir la educación de nuestros hijos, que tan poco se preocupa de remediar esta villa, la cual cuenta con más de tres mil habitantes y tiene un sólo Maestro con local inadecuado y una asistencia numerosa y agobiadora. ¿Es posible atender la educación e instrucción de nuestros niños en estas condiciones? ¿Habrá pueblo más refractario y reacio que el nuestro por la cultura? ¿No es esta acaso la base fundamental del

progreso? Si el analfabetismo es demigrante a la sociedad y al individuo ¿no tendremos que avergonzarnos de adolecer de esta ya vieja enfermedad? No hay más que un remedio: maestros y escuelas; maestros celosos y conscientes de su profesión y escuelas amplias, luminosas e hihénicas.

Hoy que tantas facilidades concede el Estado, ¿por qué no aporta nuestro Ayuntamiento el dinero necesario? ¿lo demás vendría por añadidura y como consecuencia del celo desplegado.

Vecinos de Agreda ¿no sentís envidia y no os causa admiración, lo que pueblos humildísimos y pobres hacen por sus niños? Magníficos palacios se levantan. Imitemos el ejemplo de los pueblos que se distinguen en la obra regeneradora de enaltecimiento patrio.

## LA FORTUNA DE CARUSO —o— Veinte millones para su hija

TRENTON (Nueva Jersey).—El Tribunal de esta ciudad, ha emitido sentencia en méritos a las últimas controversias relativas a la herencia del famoso cantante Enrique Caruso, que aún no había sido otorgada a ninguno de los numerosos reclamantes.

En dicha sentencia, el Tribunal ha atribuido a la hija del divo, Gloria Caruso, la cantidad de unos 20 millones de libras y el resto de la fortuna se ha dividido entre la viuda del eminente tenor y su hermano Juan Caruso, así como entre los dos hijos de éste último.

## Lea V. LA VOZ DE SORIA

## Crónicas agrícolas

# Las Juntas administrativas

No obedece la creación de estas recientes juntas, al prurito de un mal endémico en la administración española, tocada de «juntomanía» ya que todos los problemas, desde los más trascendentales a los más nimios se resuelven, o mejor dicho se intenta resolver, creando nuevas juntas, juntitas o comisiones, que crecen y se multiplican con pasmosa fecundidad, entorpeciendo las más veces la solución de los asuntos que se trata de resolver o de arreglar.

Estas Juntas Administrativas se diferencian de las clásicas juntas, en algo fundamental, en que tienen objeto propio y exclusivo sobre que actuar—el progreso agrícola y pecuario—en que cuentan con recursos propios—la aportación de las Diputaciones y otra cantidad igual que aporta el Estado,—en que se compone del mínimo de vocales—tres, un representante de la Diputación, otro de los agricultores y otro del Estado, que es el Presidente. Además la garantía técnica se obtiene, con la designación reglamentaria como Presidente del Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico provincial y los otros vocales—Tesorero y Secretario—con la designación de personas idóneas.

Obedece la creación de estas Juntas a una laudable orientación que ha emprendido el Gobierno en la prestación de ayudas y servicios, no otorgándolos gratuitos y generosamente, como venía haciéndose sino estimulando el interés de re-

giones, provincias y pueblos, premiando su colaboración proporcionalmente al sacrificio realizado. Así, si en el caso particular de este problema, las Diputaciones dan 50 el Estado colabora con 50 y si dan 100, el Estado aporta 100. Es decir que en todo caso para las provincias es un magnífico negocio montar un servicio tan importante y de tan seguros rendimientos con un socio que abona la mitad del capital y no pide participación en las ganancias.

En Soria la creación de estas Juntas tiene una extraordinaria importancia porque nuestra provincia era una excepción entre las de España pues en casi todas había establecidos establecimientos oficiales de experimentación o demostración agropecuarias; granjas, escuelas, estaciones, campos, paradas..... y aquí no contábamos sino con el Servicio Agronómico provincial del Estado, que como es sabido, dada la cantidad y calidad de trabajos que tiene que realizar, es siempre una oficina burocrática más que foco vital de ciencia o de divulgación.

Por fortuna, hace ya algunos años que tenemos al frente de estos servicios una persona de méritos realmente excepcionales: don Leopoldo Ridruejo. En su persona se funden la cultura, la inteligencia y la cautela del investigador científico con la férrea voluntad, la constancia en el trabajo, y el espíritu realista y práctico que ha heredado de su apellido.

Por fortuna contamos en la provincia y esta al frente de esta Junta administrativa, uno de los mejores ingenieros agrónomos de España. Y no es la amistad la que nos hace decir esto, es la afirmación de la Revista Pecuaria, España Agrícola, Progreso Agrícola y Pecuaria y su relevante y repetida intervención en Congresos, Exposiciones y Concursos nacionales.

Es sin disputa uno de los pocos valores nacionales que residen en la provincia, y que es de la provincia.

Hemos estado tentado mil veces de decirlo y proclamarlo, pero era la amistad precisamente el freno que ataba nuestra pluma, pero es preciso decirlo así y sacar a colación lo que las revistas técnicas, lo que la prensa madrileña, de Aragón y Castilla ha proclamado; es necesario rodear a persona de tanta solvencia técnica de todas las garantías de confianza y de prestigio para que la gran obra que ha emprendido se lleve a cabo con todo género de facilidades.

Y esta gran obra, que ha de hacer fomentar notablemente la economía provinciales el establecimiento de los Campos agropecuarios comarcales.

A exponer el plan de estos Campos, su articulación orgánica con otros establecimientos agrícolas y ganaderos, sus fines y medios, dedicaremos sucesivos artículos.

Por hoy terminamos haciendo constar que colaboran con el Sr. Ridruejo en la Junta administrativa, don Ildefonso Maes, catedrático de Agricultura y Director del Instituto como representante de la Diputación y don Nicolás Hernández, acreditado agricultor y ganadero en representación de la Junta provincial de Ganaderos, como Tesorero el primero y como Secretario el segundo.

José TUDELA

## APRENDIZ

Se necesita en este periódico.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**D. CAMILO SAINZ ZAMORA**  
DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL  
EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX-CONCEJAL DEL EXCELENTISIMO  
AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD  
Falleció en Maíaga el día 8 de Diciembre de 1927  
A LOS 63 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**  
Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás parientes.  
Ruegan a usted la asistencia al funeral de Fin de Año que se celebrará el día 10 en la Iglesia del Salvador, a las 11 de su mañana, por cuyo acto le quedarán reconocidos.  
Las misas que se celebren en el Salvador a las 8 y media y 9, así como también en el Carmen a las 8, en Santo Domingo a las 7 y media, Hospital a las 5 y media y en los P. Franciscanos a las 7 y media serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.  
Los Excmos. Ilmo. Arzobispos de Valencia y Zaragoza, Obispo de Osma, Pamplona, Málaga, Jaca, Calahorra y otros preladados, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

**Homenaje a Gervasio Manrique**

Copiamos del "Pueblo Manchego" de Ciudad Real

Nuestro querido amigo Ranz Lafuente trata en el artículo de fondo de LA VOZ DE SORIA de los últimos días, de un soriano que mereció al trabajo constante y laboriosidad asidua, está escalando los muros de la Pedagogía moderna. Este hombre que, como todo buen soriano, es humilde ante los suyos y se aleja de los que con sobrada razón quieren enaltecerle, es Gervasio Manrique, Inspector jefe de 1.ª enseñanza en aquella provincia.

Gracias a su entusiasmo y trabajo continuo, se debe el que Soria sea la provincia que va a la cabeza en materia de instrucción. El convence a aquellos alcaldes nobles y enérgicos de que la escuela es el templo de la felicidad, y así se da el caso de que en el último año se construyeron 39 escuelas y actualmente se hallan en construcción próximas a las 40.

El ha conseguido verdaderos milagros que para muchos son irrealizables, como el sucedido en Matute, pueblo de quince casas y que se ha gastado setenta mil pesetas en un local escuela. A este aumento de escuelas se debe el que en Soria haya una por cada treinta y siete habitantes. Todos los años organiza una o dos colonias escolares y son frecuentes las excursiones que realiza con los maestros por toda España. El Gobierno dándose cuenta del provecho que Manrique pueda proporcionar a la escuela moderna, le ha subvencionado tres veces para hacer estudios en el extranjero, durando la última seis meses.

Como hombre de paz, es el prototipo de la imparcialidad.

Como caballero, dos son, que yo conozca en esta provincia, los que pueden dar testimonio de ello: el Excelentísimo señor Gobernador civil de León, anteriormente de Soria, don Genaro Martín Toledano, y el Inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia, don Emiliano Morales. Como amigo, todos se lo disputan, y como literato son numerosas las obras que tiene escritas.

El soriano consciente y agradecido del bien que se le hace, quiere demostrar su reconocimiento a este hombre proverbial rindiéndole un homenaje de gratitud. Estamos seguros que Manrique rehuirá de toda pompa, para seguir laborando en provecho de la infancia, pero el padre cuyo hijo recibe su protección moral y material lo buscará, le obligará a salir para que oiga los gritos de entusiasmo que lanzan las madres por el bienhechor de la enseñanza, para que se de cuenta de las palmas estrepitosas que produzcan las manos de los crecidos rapaces, del espontáneo saludo de los tiernos parvulillos y de la sonrisa aprobadora de las respetables autoridades.

Un puñado de sorianos que nos encontramos en un pueblo cuyos fundadores fueron de Soria y cuyo apellido a pesar de haber transcurrido ocho siglos aún se conserva (Serrano de la Cruz), nos unimos de corazón a ese homenaje de sobra merecido, y yo le prometo que, por nuestra cuenta, celebraremos el mismo día y a la misma hora el triunfo de un paisano, que por lo mismo lo consideramos como si fuese propio.

Amigo Ranz, ordene las diferentes opiniones que sobre esto surjan; elija las que le parezcan más aceptables y sea usted quien organice ese tributo de simpatía que merece el autor de toda obra buena.

Severino FRESNO

**Homenaje a Gervasio Manrique**

Ha sido iniciativa de nuestro querido compañero don Daniel Ranz Lafuente, el que se celebre

un merecido homenaje en honor a sus reconocidos méritos al culto y laborioso Inspector de Primera enseñanza don Gervasio Manrique, quien durante su gestión en Soria (12 años) lleva practicada una meritisima labor, habiendo sido el fundador de las colonias escolares, y baste decir, que en estos dos últimos años se han construido ochenta escuelas en la provincia, y organizado varios cursos de perfeccionamiento para maestros.

No hemos de repetir puesto que bien probado está, el interés que Manrique se ha tomado en sus viajes al Extranjero para poner en práctica cuantas cosas más pudieran repercutir en la enseñanza española. El señor Manrique ha publicado meritisimas obras y dado prueba fehaciente de su asidua laboriosidad y estudio en pró de la cultura popular de la provincia; merced a sus gestiones ha procurado que haya en la provincia una escuela por cada 37 alumnos, esto es una de las notas más simpáticas, dado que hoy nuestra provincia es la primera en España en el número de escuelas.

Por tal nos adherimos a la iniciativa del Sr. Ranz, y celebraremos que el merecido homenaje obtenga la brillantez que merece el soriano señor Manrique.

**«El Porvenir Castellano».**  
**Un homenaje**

Por nuestra parte, estamos completamente de acuerdo con LA VOZ DE SORIA y pedimos con el estimado colega la celebración del homenaje al culto inspector de escuelas señor Manrique.

Lo creemos muy merecido y a él aportaremos nuestro concurso.

**¡Viva Madrid que es mi pueblo!**

A pesar de cuanto se ha dicho referente a la incapacidad de nuestros cineastas y a la pobreza de nuestros medios de producción, ahí está para desmentir todo eso, Fernando Delgado, al que ha bastado con su arte, para ofrecer al mundo ese film «Viva Madrid que es mi pueblo» que es una sincera expresión del alma, no sólo madrileña sino de toda España, un latido del corazón de nuestra Patria en el que no hay nada irreal ni falso, con lo cual queda dicho que en esta película no existe la «españolada» porque en la españolada lo primero que falta es la sinceridad ya que toda ella es color pintoresquismo y adorno exterior.

En «Viva Madrid que es mi pueblo» hay además una revelación: la de Marcial Lalanda como actor mudo. El mismo Marcial en una «intervención» celebrada con un redactor de «La Pantalla» atribuye, —en su modestia— el triunfo que se le imputa, a la labor de dirección que maneja a los actores como si fueran de cera, modelándolos a su gusto; no obstante estas manifestaciones del popular torero, es un asombro: así, un asombro lo que ha hecho en «Viva Madrid que es mi pueblo», pues no cabe hacer más ni mejor: sobriedad en el gesto y en el ademán, labor de gran mimo y avisado psicólogo. Pecaríamos de injustos si no dedicáramos el elogio que merece la labor artística de los demás intérpretes: Carmen Viance en esta película parece más Carmen Viance que nunca (?), tal es su gesto dulce e ingenuo; Celia Escudero hace lo que los yanquis llaman una «wamp» admirable, y Bretaño el inolvidable «Copita» de Currito de la Cruz, halla en este film nuevos y abundantes motivos para hacer reír con su fecunda y verdadera gracia.

Por último la fotografía es otro asombro; pues las primeras escenas que presentan a Madrid tal como es, son dechado de arte y perfección fotográfica, nunca logrados hasta ahora.

Mañana sábado se presenta en nuestra capital esta película notabilísima y por los síntomas se advierte el enorme interés que hay por presenciarla.

Uno que estuvo en el AVENIDA

**De nuestro tamiz**

Creemos que...

Los abonados a un servicio público tienen derecho a que se les suministre con regularidad. Decimos esto a propósito de lo que viene ocurriendo con la eléctrica «Flor de Numancia», entidad que cobra a sus abonados íntegramente el importe del fluido y se lo suministra deficientemente, pues casi no pasa semana, sin que suframos algún clásico «apagón», lo que origina, sobre todo a los abonados que tienen industrias, perjuicios económicos y morales.

Entendemos que por quién correspondía se debe poner coto a estas irregularidades.

—Creemos así mismo, que cualquier día tendremos que lamentar alguna desgracia ocasionada por algún conductor de camión, camioneta o auto de turismo en la plaza de Bernardo Robles, ya que aquellos llevan los vehículos por dicha plaza a excesiva velocidad, siendo milagroso que alguno de los muchos niños que van con dirección al Colegio no resulte atropellado.

—Creemos también, que el Ayuntamiento soriano debía mandar a la prensa, para que ésta lo hiciera saber al público, nota de los días y horas en que celebrará sesión, y de este modo, bastantes señores que censuran la labor municipal porque no saben cómo desarrollan sus actividades en defensa de los intereses del pueblo los señores que constituyen nuestro municipio, se verían obligados a rectificar sus juicios....

Pipa y Pipó.

**De todas partes**

RECLUTAS INSERVIBLES

El ejército francés tiene leyes de reclutamiento bastante severa, al punto de que un grupo de oficiales se ha tomado la molestia de averiguar si Napoleón I hubiese podido ingresar al ejército francés, de haber regido en sus tiempos estas mismas disposiciones. Han llegado a la conclusión de que a los veinte años Napoleón habría resultado inservible por falta de estatura y de peso y que a los treinta no habría sido aceptado como soldado por demasiado grueso. El estudio de los oficiales en cuestión solamente ha servido para comprobar que las condiciones físicas no determinan en todos los casos las aptitudes militares y estratégicas de los hombres.

Al respecto se hace constar que acaba de fallecer en Boston un ciudadano norteamericano a la edad de 104 años, que hace 70 fué rechazado al solicitar su ingreso al ejército, debido a su débil constitución. Si para la guerra no ha servido para la paz, evidentemente, ha sido bastante servible y resistente.

**Mas de 100.000 personas han visitado la tumba de Rodoifo Valentin**

Según declaraciones del hombre encargado de guardar la tumba de Rodolfo Valentin, se calculan en más de 100.000 las personas que han desfilado ante la cripta donde reposa el célebre artista cinematográfico. El citado guardián ha declarado que, sobretodo los domingos, la afluencia de gente es enorme, contándose entre los visitantes gran número de extranjeros.

LEA USTED  
**LA VOZ DE SORIA**

**La catedral de Valladolid dispone de calefacción y luz en abundancia**

VALLADOLID.—Se ha terminado la reforma interior de la catedral. Como el arzobispo consideraba que en el interior del templo hacia mucho frío, se han instalado radiadores de calefacción con agua convenientemente distribuidos. Además una esplendorosa iluminación brillará en el interior de la catedral, a cuyo efecto se han instalado tres grandes arañas de metal con numerosas lámparas eléctricas en la nave central; cuatro potentes focos eléctricos en cada nave lateral y dos reflectores, que proyectarán potentísima luz sobre el altar mayor.

Las instalaciones son tan lujosas y de una vistosidad tal, que pueden asemejarse a los salones de fiestas del mejor palacio.

**Crónica de espectáculos**

Palace Cinema

Nuevamente esta empresa alcanzó otro gran éxito con la preciosa cinta presentada el martes último.

Mañana sábado un programa formidable, con la magestuosa y gran cinta titulada LA MODERNA DUBARRY.

Para el domingo, a petición de gran número de personas se pasará por esta pantalla la grandiosa cinta EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA, película española, adaptación de la novela de Alberto Insúa.

Benito Perojo, el gran director cinematográfico español, está de enhorabuena. Después de los grandes éxitos de «La Casa de la Troya» «Boy» «Currito de la Cruz», por la adaptación a la pantalla de EL NEGRO, tan cuidadosamente presentada, con tanta grandiosidad de técnica, y con tantos detalles, que bien puede peraragonarse, sin desmerecer, junto a las mejores producciones extranjeras.

Conculta Piquer borda a la perfección su papel, junto con Raimundo Sarda, un negro, que realmente tiene el alma blanca.

La presentación del típico y elegante Montmartre, y del gran cabaret Moulin Rouge, es un verdadero acierto.

Esta preciosa cinta se proyectará el domingo COMPLETA.

Cine Ideal

Al fin llegó el día en que el público podrá admirar la grandiosa película española VIVA MADRID, QUE ES MI PUEBLO que se proyectará mañana sábado en este aristocrático salón.

Con el fin de poder repetir esta monumental cinta, en obsequio al público, la empresa tiene que retrasar otros compromisos de películas.

En esta cinta se destaca el ídolo del toro Marcial Lalanda. Es plausible este propósito, así como el proporcionar a sus abonados el presenciar esta costosísima cinta al precio corriente.

**VACANTES**

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria

Por defunción del que la venía desempeñando, se anuncia para su previsión la plaza de médico de esta Institución dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, y con las obligaciones que determina el Reglamento de la misma.

—Igualmente, y por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Practicante de la misma Sociedad, con el sueldo anual de 600 pesetas.

Los aspirantes a ambas plazas, deberán presentar sus solicitudes antes de las doce del día 20 del corriente en el domicilio del señor Secretario, Canalejas 47. 1.º

Soria 5 de Diciembre de 1928.

El presidente,  
NICOLAS HERNANDEZ

**Incendios en Cidones**

El pasado día 3 del corriente sobre la una de la madrugada, se declaró un violento incendio en las casas propiedad de los vecinos de dicho pueblo Faustino Mateo y Teodoro Sanz.

Los moradores de las indicadas casas se hallaban durmiendo y según nos refiere Faustino Mateo, el fué despertado por su mujer que le dijo «no sé que humo viene hacia la habitación». Entonces él se tiró del lecho para inquirir la causa de lo que su mujer le decía comprobando que, en efecto el edificio era pasto de las llamas. Inmediatamente salió a la calle pidiendo auxilio y al penetrar de nuevo en su casa, ya las llamas se habían adueñado del edificio, por lo cual, la esposa e hijos del referido Mateo, tuvieron que salir a la calle por el balcón.

Los vecinos del referido pueblo y los del de Villaverde y Ocenilla que acudieron enseguida trabajaron en la extinción del fuego sin que pudieran evitar el que quedaran totalmente destruidos los edificios y enseres que contenían.

Según se nos dice el edificio y mercancías de Faustino Mateo, estaban asegurados en la «Compagnie D'Assurances Generales» y las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en 50.000 pesetas.

El mismo día, sobre las seis de la tarde se advirtió otro horroroso incendio en la calle del Cristo del referido Cidones.

El voraz elemento adquirió gran intensidad en los edificios de D. Cosme Romera, Paula Sanz, Basilio Orden y Felipe Diego y en dos tainas de encerrar ganado contiguas a los edificios dichos, todos los cuales se encuentran en parte completamente opuesta a los edificios quemados por la noche.

Inmediatamente los vecinos sin reponerse de los trabajos de la noche, procedieron a atajar el nuevo incendio acudiendo también el vecindario de Villaverde, Herreros, Abejar, Ocenilla, Toledillo, Langosto, Hinojo-

sa, Oteruelos y Pedrajas, consiguiendo, después de inauditos trabajos, salvar los mobiliarios de don Basilio Orden y don Agustín Ciriano y un rebaño de ovejas.

El culto Secretario de dicho pueblo, ante la magnitud del siniestro avisó por teléfono al Excmo. señor Gobernador Civil, saliendo inmediatamente de nuestra ciudad el servicio de incendios que tropezó con la falta de agua.

Los daños producidos por este segundo siniestro fueron también de gran importancia.

Al referido pueblo acudió el señor Gobernador, el señor Arquitecto municipal y bastantes vecinos de Soria.

**Undiscurso interesante**

PARIS.—La Cámara de los Diputados, al discutirse el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros intervino M. Briand pronunciando un discurso muy interesante.

Dijo que la diplomacia francesa está orientada de un modo indudable hacia la paz.

Si los alemanes—añadió—desean la paz como la deseamos nosotros, es muy posible llegar a una solución. Bastará buscarla con buena voluntad.

Si Francia y Alemania lo hacen así, su actitud será la mejor garantía contra la guerra.

Refiriéndose a la posibilidad de una unión entre Alemania y Austria, dijo que es imposible sin que antes se llenen algunas formalidades previstas en los Tratados y sin el consentimiento previo de la Sociedad de Naciones.

**NUEVA OBRA**

SORIA. LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

PASTILLAS PECTORALES  
**TOS** G. F. MERINO HIJO  
LEON

**DOCTOR V. SANCHEZ JUANO**  
MEDICO TITULAR DE VINUESA (SORIA)  
Consulta de MEDICINA GENERAL y especial de GARGANTA, NARIZ y OIDO  
Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid.—Extirpación de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afecciones del oído.  
CONSULTA EN SORIA:  
HOTEL COMERCIO.—LOS JUEVES DE 12 a 2.

**BAR LA PARRA**  
FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ  
**HERMINIO G. ARANCON**  
SORIA  
El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.  
También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUNMANTINA.—Despacho y escritorio, Canalejas, 70.—Fabrica: Numancia, 38.  
Depósitos de Cervezas Mahou.—Teléfonos 13 y 24

**Ecos y noticias**

**Obsequio a nuestros suscriptores**

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores a cuantos individuos abonen el importe de su suscripción para el próximo año 1929, durante el presente mes, les entregaremos como regalo, un precioso **COMO DE CALENDARIO** acompañado de su correspondiente blok con chistes, cuentos, charadas etc.

**Cédulas personales**

Ha dado principio en esta capital, el reparto a domicilio de las hojas que han de servir para formar el padrón correspondiente para el año actual, y con el fin de evitar los perjuicios que a los interesados pudieran irrogárseles, llamamos la atención, acerca de la conveniencia de proceder a llenar con la mayor escrupulosidad las casillas que las citadas hojas comprenden, pues de la exactitud de los datos que en aquellas se consignan dependerá la en que deban ser incluidos en la tarifa que ha de exigírseles.

**Invitación**

Por el culto funcionario de Hacienda, don Aristarco Alonso hemos sido invitados para asistir a la función que a beneficio del Colegio de Huérfanos de Hacienda se celebrará esta noche en el Teatro Principal. Agradecemos al señor Alonso su fina atención.

**Concurso**

Hallándose vacante en la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, las plazas de Maestro de taller (inferno) y Ayudante meritorio de las enseñanzas de carpintería Artística, se ha abierto concurso-oposición para la provisión de estas plazas. Las bases del mismo estarán a disposición de los interesados de 7 a 9 de la noche, en la Secretaría de la Escuela, pudiendo presentarse las solicitudes hasta el día 31 inclusive, del presente mes de diciembre.

**Vuelco de un carro**

Según comunica el señor Alcalde de Morón de Almazán, el día 31 del pasado en la carretera de Burgo de Osma a Ariza, volcó un carro guiado por Sancho Peña, el cual fué alcanzado por el vehículo que le produjo la rotura de una pierna.

**Visita de un arqueólogo**

Mañana es esperado en nuestra capital, acompañado de otros profesores y artistas de la ciudad condal, el ilustre arqueólogo señor Bos Guimpera, cuya visita tiene por objeto ultimar cuanto se refiere a la presentación del cuadro histórico «Numancia» en la Exposición que tendrá lugar en Barcelona el año próximo.

Mañana sábado estreno de

**¡Viva Madrid que es mi pueblo!**

la españolísima película de **MARCIAL LALANDA** en el aristocrático

**CINE-IDEAL**

**De Correos**

Según nos indica el señor Administrador de esta Principal interesa saber al público que desde el día 10 del mes actual la entrega de paquetes en Cartería que no hayan podido ser llevados a domicilio por los Carteros por exceder su peso de 500 gramos, se hará en la Administración Principal de 12'30 a 13'30 y de 17 a 18, todos los días laborables.

**Traslado**

A petición propia ha sido destinado a prestar sus servicios en Avila, el competente funcionario de este Gobierno Civil, don Antonio Barrera. Sentimos la ausencia de tan distinguido amigo.

**Fallecimientos**

En Alcudia (Ciudad Real) falleció el día cuatro del corriente don Ricardo Moreno, conocido ganadero soriano, que contaba aquí con grandes amistades.

Reciban su viuda, hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad, la bondadosa señora doña Emilia Ruiz, viuda de don Pomán Lorente. Al acto del sepelio celebrado esta mañana, ha asistido gran acompañamiento.

Enviamos a su hermana, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

**Reales ordenes**

Una real orden que publica la «Gaceta» dispone que hasta el día 1 de Febrero próximo el abono de las indemnizaciones correspondientes a los accidentes ferroviarios comprendidos en el seguro obligatorio estable-

cido en el Real decreto de 13 de octubre último, se haga directamente a los beneficiarios por las propias compañías de ferrocarriles en que se hayan producido los accidentes.

También se dispone por otra Real orden, que las Compañías de ferrocarriles podrán ingresar el importe de la recaudación del impuesto-prima para el Seguro obligatorio en las Delegaciones donde radiquen sus oficinas principales o en las Sucursales del Banco de España correspondientes, y en este último caso, para el abono del referido importe de la recaudación en la cuenta corriente que la Comisaría del Seguro obligatorio tendrá abierta en la Central de Madrid del Banco de España.

**Sociedad de Obreros**

Con carácter interino ha sido nombrado médico de dicha benéfica sociedad soriana don Carlos Gonzalo Cortés.

**Natalicios**

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la esposa de don Manuel Cerrada, Ingeniero Jefe del Catastro en esta provincia. Enhorabuena.

**El presupuesto municipal de Soria**

En la última sesión celebrada por el Municipio soriano fué aprobado el presupuesto de dicha Corporación para el próximo año.

El importe total asciende a 696.000 pesetas, y en ellos se consignan cantidades para aumentar el sueldo a los empleados administrativos; 3.000 pesetas para un chofer conductor del camión de limpieza pública; 24.000 pesetas para reparación de calles; 5.000 para firmes especiales; 8.000 para continuar las obras de «embellecimiento y adorno» de la Alameda y 18.000 pesetas para el nuevo «Grupo Escolar».

A los empleados subalternos se les consigna el jornal de cuatro pesetas y a otros varios el aumento en sus haberes, representa 0,15 pesetas más cada día.

Se aumenta en dos plazas el cuerpo de guardias municipales, etc.

**Teatro Principal**

Esta tarde y esta noche tendrá lugar la función organizada por los funcionarios de Hacienda a beneficio del Colegio de Huérfanos y Caja de Socorros de los mismos.

Las localidades de la tarde han sido agotadas y las de la noche están a punto de agotarse.

La función seguramente que será un éxito.

**Para los Labradores**

Se ha comprobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequía, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el

Almacén de Maderas de **MANUEL DE DIEGO** Calle del Puente, 41.—Soria

**ELOY SANZ VILLA**  
= OCULISTA =  
CANALEJAS. 84.—2.  
CONSULTA DE 10 A 1  
SORIA

**Sara Guzmán García**

Profesora Titular de Solfeo y Piano.—Pensionada por la Excelentísima Diputación y Ayuntamiento

Calle Mayor, 18.—SORIA (Encuadración de Guzmán)

Lecciones de 9 a 1 de 3 a 7

Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

**LECHE DEL VALLE**

A pesetas 0'65 litro. Se vende en Aguirre 4. Frente al «Noticiero».

Se sirve a domicilio y en botellas precintadas a pesetas 0'70

**Julián Rupérez**

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola SE RECIBEN ENCARGOS Calle Riosalido núm. 12.—ALMAZAN

**BARRAL**

ESCULTOR-MARMOLISTA Talleres: Ponzano 42, MADRID

Sucursal: Caballeros, 6.

— SORIA —

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol

Especialidad en obras para Cementerio.

**Automoviles de alquiler**

para viajes y excursiones a precios económicos

**JOAQUIN JORGE**  
FEDIAL, 10. TELEFONO, 55  
SORIA

**ESCULTOR-MARMOLISTA**

**Candido C. Aparicio**

Talleres: Valverde 6, Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colindados en Soria y sus pueblos.

Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, granitos, etc.

Avisos, Peluquería V.º de Vicente Alcázar

Soportales del Collado 84.—SORIA

**Venta exclusiva**

Se concederá en todos los pueblos donde no lo esté del ANTICRIPTOGAMICO ABELLO que sulfata las viñas sin emplear el agua y azufra a la vez. Dirigirse al Delegado genera,

**Don Atilano Urquiza**  
EN TARAZONA

**GRAN PARADOR DEL MOTO**

Viuda e Hijos de **Angel Herrero**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

**Máquinas para coser y bordar**

las de mejor resultado y las mas elegantes

**WERTHEIM**

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

EN SORIA

**Casa Zapata**

CANALEJAS, núm. 10 (Tienda.)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retardará la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe.

continuó haciendo construir el famoso que debía introducir el hambre en la Rochela, y entre tanto, dirigió sus miradas a aquella pobre ciudad que encerraba tantas y profundas miserias, y tan heroicas virtudes, y acordándose de la palabra de Luis XI, su predecesor político, así como él lo era de Robespierre, vino a la memoria la máxima del compadre Tristán: «Dividir para reinar»

Cuando Enrique IV sitiaba a Paris, hacia arrojar por encima de las murallas panes y viveres. Su Eminencia hizo arrojar en su lugar varios billetes, en que manifestaba a los de la Rochela cuán injusta y barbara era la conducta de sus jefes. Decían que estos jefes disponían de dinero en abundancia, y no querían distribuirlo, adoptaban por máximas que poco importaba que las mujeres, niños y ancianos murieran de hambre, con tal que los hombres, que debían defender las murallas, permaneciesen vigorosos y valientes. Hasta entonces, sea por adhesión sea por impotencia para resistir a esta máxima sin ser generalmente adoptada, había pasado, no obstante, de

la teoría a la practica; pero llegaron los billetes, y agitaron los animos. Estos billetes recordaban a los hombres, que aquellos niños, aquellas mujeres y aquellos pobres ancianos que debían morir de hambre eran sus hijos, sus esposas y sus padres; y que sería más justo que todos quedasen reducidos a la miseria nomún a fin de que la igualdad de posición hiciera tomar resoluciones unánimes.

Estos billetes produjeron todo el efecto que de ellos podía esperarse, pues determinaron a muchos habitantes a tener negociaciones particulares con el ejercito real.

Pero cuando el cardenal veía ya fructificar su medio y felicitabase de haberlo puesto en planta, un habitante de la Rochela que había podido atravesar las líneas del campamento real. Dios sabe como, pues era mucha la vigilancia de Bassompierre, Schomberg y el duque de Angulema, espíados por el cardenal: un habitante de la Rochela, decimos, entró en la ciudad viniendo de Ports-

mouth, y dijo que había visto una flota poderosa dispuesta a darse a la vela antes de diez días. Ademas Buckingham anunciaba al gobernador, que por fin iba a declararse la gran liga contra la Francia, y que el reino iba a ser invadido al mismo tiempo que las tropas inglesas, imperiales y españolas. Esta carta fué leída públicamente en todas las plazas, fijando las copias en las esquinas de las calles, y hasta los mismos que se hallaban resueltos a entrar en negociaciones las interrumpieron, resueltos a esperar aquel socorro que tan próximo se les anunciaba.

Esta circunstancia imprevista volvió a Richelieu sus anteriores impacencias, y le obligo a dirigir de nuevo sus ojos hacia el otro lado del mar.

Entre tanto, el ejercito real, exento de las inquietudes de su unico jefe, pasaba una vida alegre, sin carecer de viveres ni de dinero, rivalizando todos los cuerpos en audacia y alegría. Cogér espías y ahorcarlos inmediatamente, hacer expediciones atrevidas sobre el dique o por el mar, tales eran los pasatiempos

que hacían parecer cortos al ejercito aquellos días tan pesados, no solo para los de la Rochela, acosados por el hambre y la ansiedad, sino tambien para el cardenal mismo, que tan vivamente los sitiaba,

Algunas veces, cuando Su Eminencia cabalgando siempre como el último genearme del ejercito, paseaba sus pensativas miradas por aquellas obras tan lentas, conforme a su deseo que consiguieran por orden suya los ingenieros que hacía venir de todos los puntos de Francia, si encontraba por casualidad algún mosquetero de la compañía de Treville, se aproximaba a el al momento y miraba de un modo particular, y no reconociendolo por ninguno de nuestros cuatro compañeros, dirigía a otro lado su mirada investigadora, y sus vastos pensamientos.

Cierto día que se hallaba devorado por un mortal fastidio, sin esperanza en las negociaciones con la ciudad, y sin noticias de Inglaterra, el cardenal haba



**NUEVA AGENCIA**

Concesionario para toda la provincia

**PEDRO HIRGUETA**

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMIÓN que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causados por las que han de ser los coches preferidos por el público e indispensables a toda industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

**GRAN ALMACEN**

— DE —

**Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

**DOMINGO MODREGO**



**Banco de Ahorro y Construcción**

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 76.000.000 pesetas  
Número de Socios: 61.757

Garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 45. Fincas rústicas: 78.-En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Delegado para Soria y su provincia

**D. José Vicén Vila.-Soria**

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Apartado, 24  
Teléfono 158

**Lloyd Sabaudó**

Barcelona Sud América

Travesía 12 1/2 días

con los supertrasatlánticos

**CONTE ROSSO**

ENERO

**CONTE VERDE**

5 ENERO

(24.000 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián  
Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

**Martin G. Jodra, Canalejas, 37 y 39**

**PINTOR**

**LUIS SERRANO**

NUMANCIA, 26

SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

**WHIPPE TI**

Elegancia, Velocidad, Economía,  
Comodidad

Esto lo tendrá V. comprando el

**WHIPPE TI**

Pida informes a los propietarios de estos coches y se convencerá  
5 asientos: 4,950. Puesto en Soria

AGENCIA DE

**TORIBIO JIMENEZ**

Carretera de Logroño. — SORIA

**Hijo de Ruperto Sanz Martínez**

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Mejorables condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

**Banco Hispano - Americano**

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**JULIO SANTAMARIA**  
ZALLER MECANICO DE REPARACIONES

REFERENCIAS DEL

**Peugeot**

Soldadura Autogena

Carretera de Logroño

Soria

¿CALLOS?

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

**PACA LUMBRERAS**

Y

**CRISTINA SANZ**

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

**ECONOMIA-PRONTITUD**

Canalejas, 45. 3.º - SORIA

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.  
Rechazad las imitaciones  
En Farmacia y droguerías, 1'60 ptas  
Por correo 2 pts. FARMACIA  
PUERTO PLAZA SAN ILDE-  
FONSO, 5 MADRID.

ALEJANDRO DUMAS 1207

madas, y principalmente al duque, que no dejaba penetrar ninguna emboscación en la ciudad sitiada, el bloqueo podía durar a un mucho tiempo, y hubiera sido grande afrenta para las armas del rey, y sumo disgusto para el cardenal, quien si bien es cierto que no tenía que enemistar a Luis XIII con Ana de Austria, estando ya echo esto, tenía que reconciliar a M. de Bassompierre, que había reñido el duque de Angulema.

La ciudad, no obstante la increíble perseverancia de su corregidor, intentó una especie de motin con el fin de rendirse. El corregidor hizo ahorcar a los amotinados. Esta ejecución tranquilizó los ánimos más ardientes, que se decidieron entonces a dejarse morir de hambre, considerando esta muerte más lenta y menos positiva que ser ahorcados.

Por su parte algunas veces los sitiadores cogían a los mensajeros que los de la Rochela enviaban a Buckingham, y otras a los espías que este enviaba a los de la Rochela, y en uno y otro caso se instruía el proceso con la mayor prontitud. Su Eminencia pronunciaba

1208 LOS TRES MOSQUETEROS

esta sola palabra «Ahorcado.» Se invitaba al rey a que presenciara la ejecución. El rey iba con su habitual indisplacencia: poníase en el mejor sitio para ver la operación en todos sus pormenores; y esto le distraía algo, y le hacía llevar con paciencia el sitio, pero no le impedía aburrirse mucho y hablar a cada momento de volverse a París; de modo que si los mensajeros o los espías hubiesen faltado, el cardenal mal se habría visto muy apurado a pesar de los recursos de su imaginación.

Sin embargo, el tiempo transcurría, los de la Rochela no se rendían, y el último espía cogido era portador de una carta. Esta carta manifestaba a Buckingham que la ciudad estaba en la mayor extremidad: pero en lugar de añadir «Si vuestros socorros no llegan antes de quince días, nos rendiremos» añadía con la mayor sencillez. «Si vuestros socorros no lleguen antes de unos quince días, estaremos ya muertos de hambre cuando lleguen.»

Los de la Rochela no tenían más confianza que en Buckingham: Buckingham era su Mesías. Era evidente que si al-

1206 ALEJANDRO DUMAS

gún día pudiesen saber de un modo cierto que no podían ya contar con el, perderían la esperanza y el ánimo,

El cardenal esperaba con grande impaciencia algunas nuevas de Inglaterra que le anunciaran que Buckingham no vendría.

La cuestión de tomar la ciudad por asalto, tratada muchas veces en el consejo del rey, fué siempre desechada.

Primeramente la Rochela parecía impugnable: y luego que el cardenal dijese lo que quisiera, sabía muy bien que el horror que produciría el derramamiento de sangre en aquel encuentro, en que debían pelear franceses contra franceses era un movimiento retrogrado de sesenta años impreso a la política, y el cardenal era en aquel tiempo lo que se llama hoy un progresista. En efecto, el saqueo de la Rochela, y el asesinato de tres o cuatro mil hugonotes que se hubieran dejado matar, se daría mucho en 1628, a la jornada de San Bartolomé en 1572. Finalmente, sobre este último extremo que no repugnaba de ningún modo el

1210 ALEJANDRO DUMAS

católico rey, venía siempre este otro argumento de los generales sitiadores: «La Rochela es invencible, excepto de hambre.»

El cardenal no podía apartar de su miseria, porque el también había llegado a conocer las terribles cualidades de aquella mujer que era unas veces serpiente y otras leona. ¿Le habría hecho traición? ¿habría muerto? La conocía bastante para saber que de todos modos, bien fuese como amiga o como adversaria suya, no permanecería inmóvil sin que la precisasen a ello graves obstáculos pero de que provenían aquellos obstáculos? Este era lo que no podía saber.

Por lo demás, contaba, y con razón con Milady, Había descubierto cosas terribles, que solo su manto encarnado podía descubrir: conocía que por un motivo o por otro, aquella mujer tenía cesidad de él no pudiendo hallar ningún otro un apoyo superior al peligro que le amenazaba.

Resolvió hacer la guerra por sí solo, sin aguardar ningún socorro extraño sino como se confía en un suceso casu-